
Приветствие участникам VII конференции «Связь на Русском Севере»

Уважаемые коллеги!
От имени Министерства природных ресурсов и экологии Российской
Федерации рад приветствовать организаторов, гостей и участников VII конференции «Связь на Русском Севере».
Изучение и освоение российской Арктики – одна из стратегических целей, сформулированная  главой государства для целого ряда федеральных органов власти.  В то же время устойчивое развитие арктического региона возможно только при успешном взаимодействии государства, бизнеса, науки, финансовых институтов, некоммерческих организаций и гражданского общества. Сложные природно-климатические условия Арктики создают высокие риски для социально-экономического развития и осуществления проектов на данной территории. 
За годы своего существования Конференция стал ведущей площадкой для обмена мнениями между представителями отрасли, властью и бизнесом. Мероприятие высоко ценят специалисты  научных и производственных предприятий, прежде всего - за высокую практическую направленность и возможность обмена профессиональным опытом.
В ближайшие несколько лет освоение Арктической зоны  должно выйти на новый уровень и успешно ответить на вызовы времени, решив ряд ключевых задач. В числе приоритетных вопросов, которые стоят сегодня перед нами  - выработка предложений и рекомендаций, направленных на повышение эффективности развития телекоммуникационной инфраструктуры, цифровизации и сервисов связи в интересах населения, государства и бизнеса в условиях Крайнего Севера.

Уверен, что широкий спектр мероприятий Конференции позволит тщательно проанализировать современное состояние и перспективы развития каналов связи, а обмен мнениями между участниками и приглашенными экспертами позволит выработать практические предложения по дальнейшему освоению Арктического региона в области связи, навигации и вещания. 
Убежден, что рекомендации участников мероприятия  не только будут востребованы на практике, но и станут одним из первых шагов по разработке телекоммуникационной структуры Арктики на средне- и долгосрочную перспективу.
От души желаю организаторам, участникам и гостям VII конференции «Связь на Русском Севере» успешной работы и  перспективных проектов!                                                                   
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